

## 乐游北疆·十二城记

## 岭上兴安秋韵浓 实力“圈粉”八方客

□本报记者 高敏娜

金秋的阿尔山国家森林公园,是兴安盟最亮眼的名片。漫山遍野的红、黄、绿交织,宛如铺展在天地间的巨幅油画。

10月4日,天刚蒙蒙亮,阿尔山国家森林公园内的乌苏浪子湖畔便聚集了各地游客。当晨雾初散,第一缕阳光穿透林海、倒映湖面的瞬间,快门声此起彼伏。“来景区的沿途上,每一条路都是不一样的秋景,阳光洒下有着不同色调,美得令人沉醉。”上海游客刘晓萌忍不住用镜头记录这瞬间。从深圳驱车3000多公里赶来的贺礼贤一家,更是感慨:“像走进了画中,赴这场中国最美的秋,值了!”

这个国庆中秋假期,阿尔山的秋

色热度远超预期。国庆首日,阿尔山接待游客超4.25万人次,创收0.53亿元;次日数据便实现翻倍,8.32万游客涌入,旅游收入突破1.04亿元。阿尔山国家森林公园开园仅3小时,门票即告售罄,70公里外的五岔沟镇宾馆也出现“一房难求”的盛况。据马蜂窝大数据显示,阿尔山以340%的热度涨幅,超越北京、上海及成都等传统热门城市,成为今年国庆节“反向出行”首选目的地。

热度背后,是文旅产品的精心布局。这个“十一”假期,阿尔山精心准备了“锦绣中华·韵动阿尔山”非遗篝火音乐会、“梦幻阿尔山”夜游自拍打卡、界河漂流挑战赛、童话阿尔山花车巡游和阿尔山梦幻主题音乐会等一系列丰富多彩的活动,让每一位远道而来的朋友,都能在北疆之秋的绚烂中,

尽情感受这座小城的诗意图情。

更打动游客的,是阿尔山无处不在的“宠客”温度:为破解“停车难”,当地开放机关单位停车位1200余个,规划2处房车专属停放点,在热门景点增设临时停车场;政府食堂推出5元、10元、15元惠民自助餐,让游客吃得安心实惠;市区至景区的公交车次加密,让出行更便捷;“阿尔鹿”系列文创入驻特色游客服务中心,为旅途增添别样趣味……“我们全力为游客提供安全、便捷、舒心的环境,让大家吃得安心、玩得舒心、游得开心,擦亮阿尔山生态旅游品牌。”阿尔山市文化旅游体育局党组书记韩福禄表示。

阿尔山的火热,只是兴安盟秋日文旅盛宴的序章。这个秋天,全盟87项文旅体育活动同步启幕,从南到北都是热闹景象。在兴安盟文化中心大

剧院,沉浸式戏剧《乌兰牧骑》首演震撼人心,不少观众为舞台上的坚韧与奉献感动落泪;乌兰浩特市葛根庙镇的赛马大会上,马蹄扬尘、欢呼不断;在科右中旗图什业图亲王府,“情定枫林”—《王府喜宴·枫下婚典》展演,将古老婚俗的仪式感与文化内涵呈现在观众面前。

“无论是追寻红色足迹的文化爱好者,还是钟情自然风光的游客,亦或是喜欢非遗体验、亲子同乐的家庭,都能在兴安盟找到心仪的选。”兴安盟文化旅游体育局党组书记、局长王天凤表示,从文艺展演到户外运动,从传统民俗到现代演艺,兴安盟正以饱满的热情和周到的服务,将秋日的稀缺风光,转化为游客心中温暖而难忘的记忆,让“兴安岭上兴安盟”的独特美景,被更多人熟知与向往。

## 搏克排位赛巅峰对决让游客直呼“过瘾”!

□本报记者 巴依斯古楞

格与水平的决心,展现出北疆健儿昂扬向上的精神风貌。

“搏克”是国家级非物质文化遗产项目,在我区各地广泛流传。

而一年一度的锡林郭勒盟搏克排位赛是一项具有深厚群众基础和社会影响力的民族体育赛事。本次赛事落地正蓝旗,让来自各地的参赛者与观众在感受搏克运动“力与勇”的同时,也能沉浸式体验当地丰厚的历史文化底蕴,也进一步丰富了正蓝旗“观赛事、游草原、探遗址、品文化”的特色文旅线路,为文旅发展注入新动能。

“太棒了,这才是男儿们应该崇尚的运动。”来自北京的游客李杰高兴地说,这是他第一次观看搏克比赛,无论是参赛选手们的比赛服、还是出场仪式等都让他深深地迷恋上了这一富有北疆地域特色的运动。

10月3日上午,经过两天的激烈角逐,来自锡林郭勒盟各旗县市区的256名顶尖搏克手历经层层选拔,最终16名搏克手脱颖而出,晋级最终排位赛。

一大早,李杰和热情的观众一同早早地来到忽必烈广场,等待着决赛的开始。在此起彼伏的助威声中,搏克手们以传统礼仪相互致意后,随即投入紧张激烈的对抗。赛场上,选手们时而凝神对峙,寻找破绽;时而迅猛出击,施展绝技。每一次精准的抱摔,每一声胜利的呐喊,都将现场气氛推向高潮,尽显搏克手的勇武风范。

经过连续鏖战,最终来自阿巴嘎旗的查干扎那力压群雄,夺得桂冠,荣膺“阿布日嘎”(健将)称号。

比赛期间,除现场1万多名观众外,正蓝旗融媒体中心抖音号、“上都新闻”视频号及正蓝旗文体旅游广

局视频号同步进行线上直播,累计超6.5万人次通过直播平台观看了本次搏克排位赛。

“我们一家原打算看看元上都遗址就打道回府。结果可好,看了摔跤比赛,他就不去走了。也好,我领着孩子和老人们去了影视基地、浑善达克沙地大环线,扎格斯台淖尔,来了一场深度草原游,你还别说,这一趟出来太值了。”既然劝不动丈夫,那就来一场自驾游——李杰的爱人高女士没想到的是正蓝旗旅游资源如此丰富,金秋的草原是如此美丽。

“正蓝旗离北京这么近,来一趟也方便。我还留了好几位摔跤手的微信,他们都邀请我去牧区看那达慕呢。以后的假期有的干了。”看完比赛,李杰仍沉浸在兴奋中,与锡林郭勒草原再次定下约定。

**电影+**解锁文体融合新体验

本报记者 于欣莉)当内蒙古足球热潮遇上影院沉浸式体验,一场文体融合的盛宴在呼和浩特拉开帷幕。记者从自治区电影局获悉,2025年伊利内蒙古自治区足球超级联赛(蒙超联赛)正与观影互相结合,以“足球+文化”创新模式为百万球迷打造观赛新场景,也为“电影+”融合注入新活力。

此次跨界合作中,奥斯卡影城5家门店化身蒙超“第二现场”,并推出多重专属福利,同时以影院级视听设备打造沉浸式观赛环境,让球迷在银幕前感受绿茵激情。

此外,自治区电影局福利再加码,从10月3日起,在呼和浩特市33家影院同步开启电影票根兑换四分之一对战的蒙超足球票活动,实现“观影乐享看球赛”双向联动。

“此次合作是文体共振的一个有益尝试,我们将‘电影+’的路径不断扩充,带给广大观众更多福利,并不断发掘影院的更多功能。”奥斯卡影城总经理李剑刚说。

据了解,我区将持续深化“电影+”模式,让光影魅力延伸至更多生活场景,这不仅是观影福利的升级,更是影院价值的全新绽放,为市民带来更丰富的文化生活新体验。



呼和浩特首届卡丁车大奖赛举行

10月4日,参赛选手正在进行一小时耐力赛。当日,2025年呼和浩特首届卡丁车大奖赛在赛罕区胜道博岳(呼和浩特)国际卡丁车场举行。本次比赛为期2天,吸引了来自河北、北京、山西、内蒙古等地的200余名非职业车手齐聚一堂,展开巅峰对决。

本报记者 孟和朝鲁 摄

## 2025年越野e族阿拉善英雄会启幕

本报阿拉善10月4日电 (记者 刘宏章 实习生 王晓春)10月3日晚,为期3天的2025年第二十届越野e族阿拉善英雄会在阿拉善右旗巴丹吉林沙漠景区火热开幕。吸引来自全国各地区的车友、游客在体验越野激情的同时,共同见证巴丹吉林沙漠生态保护与文旅融合的新实践。

当晚,巴丹吉林沙漠主舞台前热闹非凡,动感音乐响彻沙海,歌舞表演,马头琴齐奏将沙漠的壮阔与北疆文化的

柔韧展现得淋漓尽致,悠扬的长调勾勒出沙漠的苍茫辽阔,开幕式在精彩演出中拉开帷幕。现场进行了汽车改装测试基地和京东三大改装联盟揭牌。随着在场车手、游客齐声宣布“2025年第二十届越野e族阿拉善英雄会开幕”,绚烂烟花在巴丹吉林沙漠夜空绽放,与全场齐唱的《红旗飘飘》歌声交织,将气氛推向高潮。

紧接着,持续3小时的音乐嘉年华点燃巴丹吉林沙漠之夜,千万粉丝网

红麦小兜、TFK乐队、HEER 蓝野乐队、指南针乐队、零点乐队依次登台,摇滚旋律与沙海星空相伴,汇聚成一片欢乐的海洋。精彩的活动让来自全国的越野爱好者、游客感受到了这场融合竞技激情、民族风情与生态理念盛会的魅力。

据了解,本届越野e族阿拉善英雄会以“巴丹秘境齐奔,二十华章敬英雄”为主题,精心筹备了赛事、演出、娱乐、会展、论坛、营地文化、自驾穿

越七大板块28项活动。赛事环节全面升级,核心赛道深入巴丹吉林沙漠,有超级T3拉力赛、短道T3接力赛、品牌机车挑战赛等赛事吸引专业车手同台竞技,除了紧张刺激的越野赛事,还有直升机观光、热气球体验、滑沙、跳伞等项目,让不同需求的游客都能从不同视角领略到巴丹吉林沙漠的壮美。同时从赛事筹备到执行,生态保护贯穿始终,赛道规划避开生态敏感区域,参赛者赛前签署了《越野活动生态保护公约》,承诺遵守“不偏离赛道、不留垃圾、不破坏植被”的三不原则,让越野激情与绿色理念同行。

## 全国第五届中药材(蒙药材)产业高质量发展大会举办

本次大会内容丰富、形式多样,涵盖主旨报告、成果发布、实地考察、交流研讨等多个环节。会上发布了桔梗新品种等多项科研成果,同步举行了道地药材集散地招商签约仪式,涉及道地药材种植基地建设、精深加工、产学研合作、市场渠道对接等领域的合作项目。

喀喇沁旗作为中国北方道地药材主产地、中国五大绿色中药材基地之

一,桔梗、北沙参产量分别占全国60%、80%以上。牛家营子镇被誉为“中国北沙参、桔梗之乡”。“牛家营子北沙参”“牛家营子桔梗”被纳入“全国名特优新农产品”名录。目前,全旗中药材(蒙药材)种植面积稳定在15.8万亩,覆盖76个行政村,带动1.8万户种植农户、近6万人从事产业相关工作,年综合产值达50亿元。”喀喇沁旗委书记赵延宏表示。

## 呼伦贝尔自然博物馆正式开馆

本报呼伦贝尔10月4日电 (记者 李新军)历经两年改造升级,呼伦贝尔自然博物馆于10月3日举办正式开馆仪式。此前该馆已开启预开馆模式,吸引众多观众近距离感受呼伦贝尔的自然魅力。

该博物馆坐落于呼伦贝尔市海拉尔区西山自然保护区内,毗邻海拉尔国家森林公园,总建筑面积达16646平方米,展厅面积7000平方米。场馆以“北疆生态画卷 大美呼伦贝尔”为主线,打造生态、地矿、森林、昆虫、草原、湿地、雪原等8个展示单元,馆藏地质学、生物学及古生物学等领域标本2440件,其中包括驼鹿、金雕、雪鸮等159种455件国家重点保护及“三

有”保护动物标本。馆内各展厅特色鲜明:生态厅呈现呼伦贝尔“山水林田湖草沙”7大生态系统,凸显其北方重要生态安全屏障地位;地矿借助古生物化石追溯亿万年地质变迁;森林厅聚焦大兴安岭寒温带针叶林生态资源;湿地厅、雪原厅则分别展现不同生态场景下的生物多样性与自然奇迹。此外,博物馆周边环绕樟子松古树林、天然湖泊等自然景观,40余公顷天然湖泊还是珍稀鸟类栖息地,阶梯式观景台实现馆内外环境无缝融合。

作为集标本收藏、科普教育、旅游服务于一体的平台,呼伦贝尔自然博物馆将通过生动展陈传递生态文明理念,为亲子探索、游客观光提供新选择。

## 月满秦长城 家国共团圆

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 葛雪峰

染,红色记忆徒步、高空玻璃桥漫步、山野小火车穿行等项目,让游客在秋风中尽享山水之乐;春坤山南瓜游园盛宴上,萌宠相伴、童趣盎然;北魏怀朔镇历史博物馆内,古城北魏文脉的传承活动,让历史底蕴与当代活力无缝衔接。

“情暖中秋佳节、共庆阖家欢乐”群众文艺汇演现场,歌舞、小品、朗诵等节目奏响团圆乐章;线上知识问答传递书香,文明实践活动涌动暖意,多元业态让文旅体验愈发丰盈。文旅融合更催生出民生福祉——“茂”享欢乐购活动中,黄芪曲奇、黄芪奶酒等“41°固阳献”特色好物集中亮相,地域特产与文化IP深度绑定,让游客在带走“双节记忆”的同时,助力特色产业发展。

月满金秋,家国同庆。当中秋的团圆意蕴邂逅国庆的欢庆氛围,包头市固阳县以秦长城文化为脉络,以自然山水为底色,精心打造了一场文旅融合的“双节”盛宴。“假期想去秦长城赴一场明月之约,再去怀朔古镇寻北魏血脉,把‘固阳双节记忆’带回家。”市民张磊的期待,道出了许多人出游的心声。8天“plus”版黄金周里,固阳每日新意迭出,自然与人文景观交相辉映。马鞍岭层林尽

## 这个中秋河套奶皮月饼走俏

本报巴彦淖尔10月4日电 (记者 薛来 薄金凤)“双节”期间,在巴彦淖尔市临河区一家蛋糕店里,河套月饼大赛获奖作品创作者特木尔正忙碌地接单、包装、发货。这款融合传统奶食与现代健康理念的低糖月饼,不仅成为当地消费者的新宠,还远寄至海南、上海、广东等地,让异乡的亲友尝到独特的河套风味。

特木尔制作的月饼是将本地特产奶皮子切碎,加入蔓越莓酸奶,以低油低糖的配比裹入饼皮,再经精心烤制而成。他说:“月饼既要保留传统风味,又要符合现代人健康需求。”今年,他已尝试奶皮子与蔓越莓、坚果等多种组合制作月饼,丰富口感层次,推出后广受欢迎。

这个中秋,在巴彦淖尔市,从老店的胡麻油月饼,到新店的创意巧思月饼,月饼在变,寄托其中的团圆期盼却不曾改变。这一枚枚匠心制作的月饼,正传递着河套人对传统的守护、对生活的热爱,浸润着地方特色与节日温暖。

## “通辽塞外红”苹果进入北京市场

本报通辽10月4日电 (记者 鲍庆胜)近日,一箱箱贴有“通辽塞外红”标识的苹果被装上运输车,驶向北京新发地市场,标志着产自科尔沁沙地的特色果品正式打通全国市场通道。

“通辽塞外红”苹果是通辽市林草所历经数年选育的寒地良种,兼具高抗寒性与优良品质,维生素C含量高于普通苹果,已通过PEFC认证并远销欧洲,产品的国际知名度不断提升。当地通过落地8项技术规程、研发“精准采收+智能气调”技术,将果实腐损率从40%降至5%以下。

“你看这一箱箱往车上装的,都是咱的‘金疙瘩’!”希伯花旗果农李俊峰在装车现场笑着说,“以前种传统作物



萌宠相伴

10月4日,家长带小朋友与萌宠互动。国庆中秋“双节”期间,呼和浩特市玉泉区林下郊野萌宠乐园迎来客流高峰,亲子家庭纷至沓来。孩子们围着萌宠不已,近距离观察它们的习性,亲手投喂美食,在愉悦的互动中享受假期的美好与惬意。

本报记者 王磊 摄